

SE SUSCRIBE
En CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ, en la librería de Bueno; en el PUERTO, José Palma, café del Comercio; en SAN LUCAR, en casa de Gurria, y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.

EL GLOBO.

PRECIOS DE SUSCRICION.
Para Cádiz llevados á las casas 13
Recogiendolo en el despacho..... 12
Para fuera de Cádiz, franco de porte..... 16

MARTES 24 DE MAYO DE 1842.

Revista estrangera.

La crónica estrangera de estos últimos dias está obligada á dar cuenta de terribles catástrofes. El desastre que acaba de ocurrir en el camino de Paris á Versalles no tiene igual en la historia de los caminos de hierro. El incendio reciente de la ciudad de Hamburgo es el mas horroroso de cuantos han ocurrido en Europa de muchos años á esta parte.

Este incendio comenzó segun el *Mercurio de Aboza*, en la noche del cinco de Mayo, en una casa situada en la *Deichtrasse*, y favorecido por una gran sequedad, alimentado por la inmensa cantidad de mercancías almacenadas en aquel barrio, y propagado por el fuerte viento que soplabá de Poniente, no tardó en estenderse á los barrios inmediatos. Al dia siguiente cuando mas esperanzas habia de contenerle se inflamó el campanario de la iglesia de San Nicolas y desde aquel momento convertida en un foco aquella torre fué facil adivinar cuales serian sus estragos. Inútil fué para aislarlo la precaucion de hacer saltar por medio de la pólvora diferentes casas, porque se propagaba en varias direcciones á causa de la variedad de los vientos que reinaron. Hasta servia para fomentarle el agua de los canales, encima de la cual flotaban inflamados el aceite y bebidas espirituosas de algunos almacenes devorados por el fuego. Los trabajadores rendidos por la fatiga y el cansancio de dos dias y dos noches abandonaban á las llamas su presa.

Estas fueron las noticias recibidas ayer por el correo general y que refieren los periódicos de Paris del 12, con referencia á un buque llegado de

Burdeos al Havre. En los periódicos de Londres del 14 recibidos por el vapor *Liverpool*, leemos los pormenores siguientes:

»El fuego comenzó el Jueves á las dos de la mañana y continuó estendiéndose con furia incontrastable hasta el Sábado por la tarde. Se prendió en una tienda de cigarros. La parte de la ciudad donde nació el fuego, la *Steitz-Tiviete*, era la parte mas antigua de la ciudad y consistia principalmente en calles estrechas y torcidas pero que contenian sin embargo las habitaciones y almacenes de los comerciantes mas distinguidos de aquella plaza. Conforme se fué estendiendo alcanzó á los barrios mas modernos y algunas de las calles que han quedado envueltas en la devastacion, hubieran sido consideradas dignas de adornar las mas brillantes capitales de la Europa. El *Jungferstien*, paseo público en el mismo centro de la ciudad era único acaso en su género.

»Entre los principales edificios públicos devorados por las llamas se cuentan tres de las principales iglesias, el banco, la antigua bolsa, la casa del senado la casa correo, las cuatro cárceles principales y casi todas las principales fondas y cafés.

»La noticia de este incendio produjo la mas profunda sensacion en Londres. La pérdida se calcula de tres á cuatro millones de esterlinas (de 15 á 20 millones de duros), pero se espera que no llegue á tanto la realidad. Se creyó en un principio que el tesoro habia sido presa de las llamas en el banco: pero el oro y la plata estaban encerradas bajo bóvedas subterráneas á prueba de fuego y la autoridad ha anunciado al público que están en completa seguridad. En la city de Londres se ha abierto una suscripcion en favor de las víctimas. El lord Mayor

se ha suscrito por 105 libras esterlinas. La *razon* Roschild é hijos por 200: los señores Baring hermanos, C. J. Hambro é hijo, H. Sillem, Fred Huth y compañía y J. A. Dropp por 100 libras cada uno.»

Las relaciones establecidas por la civilizacion moderna entre los pueblos, si bien hacen que se sufran hasta en los mas remotos las consecuencias comerciales de tales desastres, tambien ensanchan el círculo de accion de la filantropia, y de la caridad.

Los periódicos estrangeros empiezan á ocuparse de un grave suceso. El espíritu de innovacion ó de reforma ha penetrado en la misma Rusia, pero no se ha apoderado de las clases inferiores de la sociedad para insurreccionarlas contra el gobierno y las instituciones sociales. Por el contrario es el mismo gobierno de quien el contagio revolucionario se ha apoderado: el mismo principe que se sienta en el trono de los Czares es el que intenta llevar á cabo una revolucion, mas radical sin duda alguna, mas grave que cuantas han acontecido de algunos años á esta parte en el mediodia de la Europa. Esta revolucion tiene por objeto abolir la esclavitud, sobre cuya odiosa institucion reposa en el dia la vida social del imperio ruso, como siempre reposa la de cuantos estados la admiten ó la toleran. La esclavitud en el sentido propio de la palabra es mucho mas que una institucion política: porque con ella se enlaza estrechamente la suerte de la propiedad y hasta el estado civil de las familias. Afecta á todos los intereses y á todas las relaciones de la sociedad.

En un siglo en que menos frecuentes fuesen las variaciones políticas y sociales que en el nuestro, el proyecto del emperador Nicolas parecia absurdo.

Hoy en dia nadie se admira de que el autócrata ruso, se sirva de las ideas de humanidad y de

POBBEYIN.

MATILDE.

Por Eugenio Sue. (1)

CAPITULO IX.

EL REGRESO.

Hallé á Mad. de Maran leyendo con mucha atencion las cartas que acababan de llegarle de Paris.

No sé si notó ó no mi presencia; pero no quitó los ojos de las cartas que leia y exclamó muchas veces con muestras de la mas grande admiracion:

—Ah! Dios mios.... Dios mio.... quien hubiera creido esto! En que vendrá á parar.... es menester prevenirlo?... es menester ocultarlo?... esto es terrible!

Impacientada con estas exclamaciones, no pudiendo suponer que mi tia no me hubiese visto entrar.... le dije:

—Teneis buenas noticias de Paris, señora?
—Pero ella, sin responderme, sin oirme al parecer, continuó hablando consigo misma.

—Que ruido va á meter esto.... Por otro lado, como impedirlo?... Me tengo por muy feliz en haber venido aqui para arreglar todo esto!

Estas últimas palabras de mi tia me dieron que pensar y me asustaron. Ignoraba de que se trataba;

(1) Véase desde el número 323 hasta el 578.

pero, oyendo decir á Mad. de Maran „lo feliz que era „en haber venido para arreglar alguna cosa,“ un secreto presentimiento me advertia que su llegada á Maran encubria perversos designios y que sus terrores de los revolucionarios de Paris no eran mas que un pretesto.

Me acerqué á ella, le repetí bastante alto para que no pudiese fingir que no me oia:

—¿Teneis buenas noticias de Paris, señora?

Hizo un movimiento de sorpresa, y me dijo:

—Que..... estabais ahí..... Me habeis oido?....

—Os he oido, señora; pero no he podido comprender nada de lo que he oido.

—Tanto mejor, tanto mejor; porque no es tiempo... Ah! Dios mio, Dios mio, es posible! repuso Mad. de Maran levantando las manos al cielo.

—Parece estais preocupada, señora.... Os dejo, le dije.

—Parece que estoy preocupada.... lo creo muy bien, hay de que, pronto sabreis la razon.

—Puede interesarme pues esa carta, señora?

—Interesaros? interesaros.... mas de lo que pensais. Ayl me veis atolondrada.... enteramente no se como, con esta noticia! Pero, no puedo creerlo todavia... no, no; no es verdad que sois incapaz de ello?

—Pero de que? son meras inquietudes que quereis producirme? Por favor explicaos.

—Que me esplique! es posible esto estando ausente vuestro! Es preciso esperarlo.... Y aun no sé si me atreveré.... Decidme pues, es siempre tan violento como se dice que era antes de casarse? Entonces seria preciso tener muchas contemplaciones.

Miré atentamente á mi tia.

—Mucho me hubiera admirado que vuestra venida

no fuese señalada con algun triste acontecimiento... Estoy resignada á todo, y pongo mi confianza en el corazon de mi marido.

—Ah! entonces bien, puesto que es así, tanto mejor no tendré que valerme de grandes precauciones oratorias: teneis razon en poner vuestra confianza en el corazon de vuestro marido, esto responde de todo..... Teneis una ingeniosa idea.... Lo mismo es, desconfiad siempre de su primer impetu; y tratad de no estar sola: porque, ay! pobre niña, soy demasiado endeble, muy vieja, y no podria defenderos.

—Defenderme.... y contra quien?

—Contra vuestro marido.... porque, á pesar mio, siempre pienso que el principe Ksernika caseó como á un muchacho á la bella princesa Ksernika, por mucho menos, á fé mia!

—Veo con placer, señora, en esas exageraciones, que quereis darme una triste chanza.

—Una chanza? Dios me libre!.... Muy pronto vereis que nada es mas serio; todo lo que puedo, todo lo que debo hacer, como parienta mayor, es mediar si las cosas fuesen muy lejos.

Conocia mucho á mi tia para esperar que se explicase y poner un término á sus misteriosas reticencias; le respondí pues con una sangre fria que le repugnó en extremo:

—Tened la bondad de dispensarme si os dejo, señora; tengo que ir á vestirme para comer.

—Id, id, querida, y poseed lo mas linda que podais; eso desarma á veces al mas furioso: la bella princesa Ksernika lo conocia, y nunca faltaba á ello. Se engalanaba siempre á las mil maravillas para conjurar la tormenta conyugal, salia siempre triunfante y rosagante.

CONGRESO.

Sesion del dia 16.

Participóse al Congreso haber sido nombrado para subsecretario del ministerio de la Gobernacion el señor Laserna, diputado y secretario. El Sr. Asuero, que desempeñaba el mencionado destino, lo ha renunciado.

Se trató de la quinta de 25,000 hombres que el gobierno solicita para reemplazar el ejército, y como varios diputados se quejasen de que sus respectivas provincias habian sido recargadas mas de lo justo, discutióse la comision alegando haber obrado con arreglo á los datos estadísticos enviados por el gobierno. Esto movió á algun diputado á formular una proposicion con el objeto de que se suspendiera el debate hasta que la comision hubiese podido consultar mas datos que los que ha tenido á mano. Aceptada la propuesta por los individuos de la comision, se trató del proyecto en general, retirándose al artículo 3.º en el cual se señalaban los cupos á las provincias.

El voto particular formulado en favor de la pagaduría de Estado se tomó en consideracion despues de un discurso del señor Escorial, que consideraba la referida dependencia como contraria al orden administrativo y á las mismas reglas que se ha impuesto el ministerio. Destruyó efectivamente el señor Escorial las razones de los que piden con tanto ahinco la conservacion de la pagaduría, demostrando prácticamente que la direccion del Tesoro podria desempeñar con facilidad las sencillas funciones que aquella desempeña. El señor Lujan, como uno de sus autores, apoyó el voto.

La sesion fue bien descolorida.

NOTICIAS DEL REINO.

GERONA 11 DE Mayo

Nos acaban de informar si Felip ha publicado un bando dando por cada nacional 7 onzas, 20 por los oficiales y 50 por los comandantes. No respondemos de la certitud por carecer de datos.

—El comandante general con dos compañías de Guadalajara y 20 caballos pernoctó el dia 8 en Bañolas, saliendo el 9 hácia la montaña.

MADRID 18.

—En el *Peninsular* de anoche se lee lo siguiente. Se nos ha asegurado que el gobierno trata de pedir un voto de confianza para seguir cobrando las contribuciones, y se añade que si esto consigue, no dará lugar á que los presupuestos se discutan, porque en la imposibilidad de obtener en ellos un triunfo intenta cerrar las Cortes para que despues sigan los mismos abusos.

—El *Patriota* de anoche desmiente la noticia que habia dado *La Ley* acerca de la solicitud del gefe político de Barcelona para que se traslade á otro punto.

—Siguen las representaciones contra el proyecto

Esto era verdad; en mi vida habia visto á mi marido una fisonomía á la vez mas risueña y mas indeciblemente feliz.

—En efecto... le dije, sin poder ocultar mi sorpresa, vuestra cara respira la felicidad y me recuerda muy buenos dias....

—Oh! sí, repuso con expansion, mi felicidad es inmensa; reñee al rededor mio y á mi pesar....

—Bendito sea ese rayo de sol, amigo mio, pues ha podido cambiaros de ese modo.

Gontran me miró sonriendo.—Oh! es preciso confesaroslo todo: no es solo el rayo de sol el que me ha cambiado; hubo tambien, por decirlo asi, un rayo de sol moral que vino á disipar las tinieblas de mi espíritu. Necesito deciros, querido angel, que vuestro pensamiento adorado es el que ha obrado este prodigio?

—De veras, Gontran? Dios mio! y como ha sido eso?

—Me pregunté á mi mismo porque mi lúgubre tristeza contrastaba de tal modo con el brillante resplandor de la naturaleza... Me pregunté si no reunia todo lo que hace adorable la existencia, si lo debia todo esto á una muger querida, la mas bella, la mejor, la mas generosa de todas las que se han dedicado á hacer feliz á un hombre; no es esto todo, me dije, una nueva prenda de amor, un nuevo lazo no nos va á unir aun mas estrechamente? Y estoy melancólico, y estoy triste! y no disfruto deliciosamente de esta vida! Entonces, Matilde, me pareció que salia de un mal sueño.

—Oh! Gontran... Gontran... decis, por Dios, verdad?

Oh! sí, digo verdad.... la felicidad hace á uno tan confiado.... tan sincero.... Una vez ya en ese buen

justicia que tanta voga tienen en esta época, como de un arma terrible contra el poder y la influencia de la aristocracia rusa. Esta última quedaria privada de su influjo y de la mayor parte de sus riquezas desde el dia mismo en que fuese abolida la esclavitud. Asi es que segun parece sus reclamaciones, sus instancias y aun acaso su imponente actitud han hecho desistir al Czar ó al menos á aplazar sus proyectadas reformas. En esta lucha del monarca y de la nobleza se sirve ahora la civilizacion del brazo del primero, como se sirvió del de los monarcas del Occidente de la Europa en la edad media.

A pesar de la resistencia de sus adversarios tendrán cumplido efecto el proyecto de contribucion directa de S. Roberto Peel. Ya ha comenzado á discutirse en los parlamentos el nuevo y liberal proyecto de aranceles presentado por este ministro. Por una anomalia que solo puede comprenderse por quien tenga exactas ideas de la posicion que este estadista ocupa con respecto al partido de que es gefe, muchos de sus amigos los torys combaten su reforma comercial al paso que la defienden los wighs, encarnizados enemigos suyos en las cuestiones políticas.

Las noticias de la India no ofrecen el interes que podia esperarse despues de la derrota ó mas bien el esterminio de la guarnicion Inglesa de Coboul. Ni se cree ahora que sean tan grandes ni tan irreparables, como en un principio se pensara, los perjuicios que al poder de la Inglaterra han de resultar de semejante desastre.

Créese que el rey de Hannover, el que tanta celebridad ha adquirido por su tenacidad anticonstitucional, abandonará el trono. Su obstinada lucha contra el espíritu de los tiempos en que vivimos y contra la voluntad de la parte mas ilustrada de la nacion hannoveriana, inducian á prever que no seria muy largo su reinado. La firmeza y buena razon de aquellos pueblos ha conseguido por medio de una pasiva resistencia lo que no hubiese podido sin grandes peligros á favor de una revolucion.

Dedicaremos un artículo separado al exámen del estabecimiento de las grandes líneas de caminos de hierro que discuten las cámaras francesas.

asi lograba, con sus bellos adornos, no tener nunca mas que un miembro roto cada vez por su caro y buen príncipe.

Salí sin oír la continuacion de las odiosas chanzas de Mad. de Maran; subí á mi habitacion para esperar á Gontran.

Cuando volví de su cacería vino á buscarme como se le habia hecho suplicar.

Me lamó la atencion su aire radioso, contento, cuando tantos dias lo habia estado viendo tan pensativo y tan triste.

Cuando entró me abrazó tiernamente, y me dijo:

—Perdon, mil perdones, mi querida Matilde, de haberos quizá inquietado; pero me dejé llevar como un muchacho, del placer de la caza, y, como siempre, he contado con vuestra indulgencia.

Las excusas de mi marido me sorprendian, habia mucho tiempo que no me las daba.

—Me alegro mucho, le dije, que la cacería haya sido afortunada; me parece que estais menos inquieto que estos dias pasados.

—Nada mas sencillo, por Dios; lo sabeis, á veces las mas pequeñas causas producen grandes efectos. Esta mañana, yendo en mi poney, estaba de mal humor, comencé á cazar maquinalmente sin placer, el cielo estaba cubierto de neblina. De repente un brillante rayo del sol atraviesa las nubes; la naturaleza parece que ilumina, que resplandece; estaba yo melancólico, y me puse de repente alegre y contento.... alegre y contento como de veinte años, ó mejor.... alegre y contento como el dia en que me dijis eis—Os amo. Veamos.... miradme y comparad, si habeis como yo, conservado un recuerdo inmortal de aquel bello dia.

de ley de ayuntamientos: el de Lugo, ha venido con la suya, que podrán leer nuestros lectores si gustan en el *Boo de Comercio* de hoy.

—Desde el Domingo próximo habrá en el palacio del Regente, segun dice un periódico de ayer, *soirée* todas las semanas. Deseariamos nosotros que se le pusiera nombre *castellano* á este chiquillo; y que dejáramos el gavacho *soirée* para nuestros vecinos del otro lado del Pirene. No parece sino que en España no se han reuido las gentes hasta ahora para conversar, jugar, bailar ú oír concierto de música por la noche; y que por lo tanto careciamos de nombre para designar con toda propiedad esas reuniones. ¡Valgate Dios por independencin nacional! Hasta en el lenguaje hemos de ser esclavos de los extranjeros.

Correspondencia.

MADRID 18.

Parece ser que el tratado de comercio entre Inglaterra y Portugal ha sufrido obstáculos imprevistos en el momento de su ratificacion en Londres, que dilatarán (si no entorpecen) su realizacion. Por otra parte el comercio frances reclama energicamente á su gobierno los perjuicios que de él teme, tanto como puede hacerlo el nuestro. Esto y las favorables simpatías del regente dan lugar á que esos interesados y de las demas provincias mediten en activar medios y no se limiten á exposiciones, que no se duerman, ya que da treguas el peligro.

Es lamentable el horroroso incendio de Hamburgo, que aun seguia voraz, aumentando los quebrantos extraordinarios de gente y hacienda en la parte mas rica de la ciudad.

Se activa la empresa de la navegacion del Betis hasta Cordoba.

Murió el duque de Ahumada don Pedro Agustín Giron, de su cáncer en la lengua.

Parece que la intervencion de las puortas á Safont fué por no presentar ciertas cuentas ó garantías que el gobierno le exige. La especulacion de bolsa le ha ofrecido un quebranto de veinte millones de reales, segun se calcula. Todo sigue violento y sin aplomo de ninguna especie.

CADIZ 24 DE MAYO.

Tres veces hemos oido predicar al señor doctor don Juan José Arboi en el transcurso de corto tiempo. El talento y la elocuencia de que suele dar muestras tan brillantes en todos sus sermones, han tenido que luchar las dos últimas con la grave dificultad que ofrecia el asunto. Tratábase de misterios; y de misterios como la Encarnacion y la Trinidad. La razon humana no alcanza á penetrarlos: sus conatos quedan estériles, y si se obstina en fijar en ellos, una inteligencia á quien el hacedor supremo no quiso conceder el privilegio de comprenderlos, viene al cabo á deslumbrarse como le sucede cuando clava los ojos en el sol. ¿Cual debe ser la mision del orador cristiano al haber de discurrir sobre estas materias?

No le es dado, como cuerdamente dijo antier el

camino que tu pensamiento me habia abierto, Matilde no temí inquirir la primera causa del mal humor que me dominaba de algunos dias á esta parto.... Una pequeña causa aun, os lo confesaré? sí, tendré valor para ello. Fuí tan necio que las burlas de vuestra prima me indignaron en extremo! Si, lo mismo que un escolar, que un hombre de provincia, le guardaba rencor por haberse burlado de mis declaraciones; en ello habia visto una terrible ofensa, no á mi amor... vos lo preservais, sino á mi amor propio.... Felizmente pensando en Matilde, en el angélico que ella prometia á nuestro grato porvenir, he echado de mi estos malos pensamientos, y vuelvo á vos mas arrepentido, y lo que es mejor, mas afectuoso, mas enamorado, mas apasionado que nunca.—Y me besó mi marido las manos con una gratia encantadora.

No podia yo creer lo que escuchaba. ¿Qué mudanza repentina en el alma de Gontran habia producido este cambio? Sus palabras me parecian naturales, sinceras; invocaba el pensamiento de nuestro hijo con una agilidad, que no podia suponer que me mintiese; ¿y luego cual hubiera sido su objeto?

Esta dicha inesperada, unida á las agitaciones tan diversas de aquel dia, me trastornó de tal manera que estubo en un sillón como rendida.

Me puse las manos en la frente como para recoger mis ideas. Despues de un momento de silencio, dije á Gontran:

Perdonadme, amigo mio, si no respondo mejor á todas vuestras hechiceras bondades; pero, aunque bien grata, mi sorpresa es tan grande que no puedo hallar palabras para espresaros mi reconocimiento.

(Se continuará.)

ñor Arbolí, levantar una punta siquiera del velo que encubre á la criatura los secretos del criador: ni disminuir en un ápice la obscuridad que los circunda; ni hacer que la contemplacion de lo infinito no abruma al ser finito que acierta á concebirlo sin poder figurárselo. Querer que el entendimiento del hombre llegue á tanta altura es orgulloso devaneo.

Pero si es esta empresa que escude las fuerzas humanas no lo es del mismo modo señalar los misterios á que este sublime misterio sirve de esclarecimiento. No conocemos la esencia del fluido luminoso: ignoramos si los rayos de luz que el sol nos envía proceden del astro mismo, ó de una atmósfera resplandeciente que á la manera de la que respiramos se levanta sobre su superficie: sin embargo esta ignorancia profunda, invencible quizá, no nos impide conocer por medio de la luz los seres todos de la creación.

Algo que con esto tiene semejanza sucede con la Trinidad. No comprendemos como Dios es á un tiempo mismo trino, y uno: como el verbo es coeterno del padre ni como el Espíritu Santo procede del amor del padre y del hijo. Dios es la fuente del poder, de la sabiduría, y del amor: no tuvo principio ni tendrá fin; en el misterio de su unidad y de su trinidad están encerrados todos los misterios. Mas la revelacion de este portentoso es una especie de antorcha que al modo que la columna que guiaba los pasos de los israelitas en el desierto, nos hace penetrar el sentido de mas de un texto precioso de los sagrados libros. Dice el Génesis: *hagamos al hombre á nuestra imagen y semejanza*: y si bien lo consideramos hay en el alma racional un bosquejo, una sombra de la trinidad divina. El verbo es la sabiduría de Dios: sabiduría que todo lo abraza y que no obstante está ceñida, si es lícito hablar así, á Dios mismo: porque Dios es el origen, la sustancia de todas las verdades. El hombre también está dotado de inteligencia; y merced á sus facultades admirables conoce á los otros seres: concócese á sí mismo, y lo que es mas que todo esto, conoce su inteligencia, su facultad de conocer. Del amor divino tenemos una imagen en la voluntad. Dios se ama á sí propio porque mas allá de Dios no hay cosa alguna digna de amarse. La criatura ama el bien: aspira á lo infinito de que trae su procedencia: pero sintiendo los afectos de amor y penetrando por ministerio de su razon alguna leve parte de las maravillas del universo, está intimamente convencida de que la inteligencia y el amor pertenecen á una persona misma. Cierta es que la copia dista mucho del original: que es un pálido reflejo, una luz que brilla en el fondo de las tinieblas. A pesar de eso viendo en nosotros mismos el misterio, nuestro ánimo se dispone para concebirlo mejor en el omnipotente. Y es este el orden de todas nuestras concepciones. El espacio limitado á que alcanzan nuestros ojos nos dá idea de la inmensidad: y los cortos instantes que dura nuestra vida, de la eternidad.

Por otra parte el misterio de la redencion perdiera toda la sublimidad que le es peculiar, si el verbo que se ofreció por nosotros como víctima propiciatoria no fuese consustancial y coeterno con el padre. A no ser así quedara reducido á la condicion de criatura y el sacrificio no tendria el valor que lo hace tan inapreciable.

En fin el misterio de la Trinidad es una verdad revelada; y en este concepto merece el crédito que concedemos á las verdades de este linage. No ha de ser de mejor condicion el testimonio de los hombres que el de Dios. Considerándolo bajo este aspecto todas las objeciones se desvanecen: vano es sostener que repugna á la razon el dar asentimiento á que en una idéntica persona haya tres personas distintas: porque la experiencia nos demuestra que hechos tenidos por absurdos é imposibles como la existencia de los antipodas, han venido al cabo á convertirse en verdades patentadas para todos: vano también alegar que los hechos sucedieron en tiempos remotos y en países distantes. La religion de Jesucristo ofrece pruebas irrefragables de su verdad. Los libros en que están escritos sus dogmas son auténticos: y la creencia cristiana en vez de esquivar el exámen lo solicita, lo apetece diferenciándose en esto de todas las religiones que ha habido en el mundo. El escepticismo no halla recursos contra argumentos tan poderosos. El hombre descubre en su alma una muestra del misterio cuya certeza le enseña el dogma: en este misterio encuentra luz para comprender los misterios todos de la religion; y reflexionando sobre las verdades profundas que encierra, percibe que es el fundamento, la piedra angular de la fé, y el principio de la grandeza y de la santidad del cristianismo.

Estas han sido algunas de las ideas presentadas

por el señor doctoral en su último sermón. A nosotros nos parece que el reproducirlas en las columnas de nuestro periódico es el mejor elogio que podemos hacer de la ciencia y de las dotes oratorias de nuestro compatriota. La materia era difícil por extremo; no tememos decir que aventaja en dificultad á cuantas pueden tratarse en la cátedra del Espíritu-Santo.

El orador cristiano, ó ha de ceñirse á sostener como dogma el sublime misterio, ó de esconderse á incurrir en la tacha de heterodoxo si dejándose llevar de ratiocinios metafísicos olvida un punto siquiera los símbolos adoptados por la iglesia. Las palabras son aqui sacramentales: poner emanacion donde la iglesia ha escrito persona, fuera heregia manifiesta. El señor Arbolí ha sabido apartarse de ambos extremos. Ni se ha reducido á afirmar que es un hecho el misterio de la Trinidad: ni se ha desviado un ápice en nuestro entender de la sana doctrina profesada por los santos padres. Con su inteligencia perspicua y la lucidez de su lenguaje ha logrado acercar la mente humana á la mente divina: hacer visibles las tinieblas que encubren á los ojos de los mortales el misterio de la Trinidad.

Horribles, espantosos son los pormenores que hemos leído en los periódicos franceses recibidos por el paquete del desastre ocurrido en el camino de hierro que conduce de Paris á Versalles: están extractados estos pormenores de la relacion oficial que el ministro de lo interior dirigió á los ingenieros de minas encargados de la inspeccion de los caminos de hierro, cuya relacion ha sido también comunicada á la academia de las ciencias.

El combo y que salió de Versalles entre las 5 y las 3 de la tarde iba arrastrado por dos máquinas de vapor (*locomotives*), uno de pequeñas dimensiones de cuatro ruedas y otra mayor de seis. Rompióse el eje delantero de la mas pequeña de las dos máquinas y tras él cayeron las dos ruedas correspondientes: a pesar de todo la máquina siguió andando con la misma velocidad sin que nadie se hubiese apercebido de la averia hasta que perdiendo su nivel chocó con la armadura interior del carril de hierro del camino dando una terrible sacudida. Rompióse el tender de tras de la máquina pequeña y la otra mayor cayó fuera del camino. Los cinco primeros coches llenos de viajeros vinieron unos tras otros á estrellarse contra las máquinas echadas por tierra subiendo por cima de ellas á impulsos de la velocidad adquirida. En el mismo instante se desenvolvió un incendio horrible que consumió en poco tiempo parte de los coches y de los viajeros.

Pericieron los primeros Mr. Georges, mecánico práctico de mucha reputacion é ingles de nacimiento; Anville, conductor de las máquinas; Bontemps, maquinista; Tixier Dupin, también empleado del camino y el inspector Mr. Milehau ha quedado herido de gravedad y con una pierna rota. De los viajeros quedaron 46 muertos en el acto sin que haya sido posible reconocer los cadáveres de casi ninguno de ellos, porque todos estaban desfigurados ó hechos pedazos: 51 han quedado heridos de mucha gravedad, y á muchos de ellos fué necesario hacer amputaciones á la primera cura: de estos heridos habian muerto siete el 10 del presente mes por la mañana, siendo así que la catástrofe sucedió en la tarde del 9 á la hora que hemos indicado: entre los muertos no ha sido posible reconocer mas que á un oficial de infantería y entre los heridos se cuentan Mr. Rebel, abogado muy conocido en Paris; dos sobrinos de Mr. Duhamiel, miembro de la academia; el mas jóven de estos dos hermanos acababa de obtener el premio de honor de matemáticas en los exámenes generales de la escuela política, y era uno de los discípulos predilectos de Mr. Arago. Otro jóven no menos distinguido por sus talentos Mr. Adlocque, ingeniero de puentes y calzadas, se halla entre los heridos de mas gravedad. Por un milagro pudo salvarse el hijo del duque de Cazes que venia en uno de los primeros coches. Ademas de los muertos y heridos de gravedad hay otros muchos heridos levemente.

Mr. Gaujal diputado de Páveiron y su señora están también heridos: iban en uno de los últimos coches en el cual por no haber llegado á tiempo no se encontraron afortunadamente Mr. Sauzet presidente de la cámara de diputados, su señora y varios miembros del mismo cuerpo colegislador. Se creia el día 10 en Paris que hubiese pericido el distinguido miembro de la academia de las ciencias almirante Mr. Dumont d'Uville. A última hora nada se sabia del distinguido militar ni de su muger ni de su hija, decíase que entre los miembros hechos pedazos se habian encontrado algunos restos de la desgraciada jóven que al parecer no habia muerto quedada sino destrozada por el violento choque de los coches

y de las máquinas: habia sido reconocida por algunos pedazos de su vestido.

Esta horrible catástrofe ha llegado de consternacion á Paris: á pesar de que el número de las víctimas ha sido muy grande estremece solo pensar que podia haber sido mucho mayor, porque iban hasta seiscientos personas en el combo: sucesos como este disminuyen la admiracion y enfrian el entusiasmo que escitan los mas brillantes descubrimientos de la industria humana. Un incidente deplorable contribuyó á hacer mas terrible todavia la situacion teniendo de los que no quedaron ni muertos ni desmayados desde el primer momento, porque todos los coches iban cerrados con llave por fuera, y los infelices que estaban dentro clamaban con desesperacion sin poder salir de aquellas jaulas, que podian ser y que fueron en efecto el sepulcro de muchos de ellos. Este espectáculo es horroroso. Por muy pronto que acudieron los vecinos de las cercanias y de los pueblos inmediatos, no llegaron bastante presto para salvar á todos los que quedaron con vida despues del primer choque.

Consultada la academia de las ciencias sobre este deplorable incidente ha dicho que si bien es muy de lamentar en ocasiones como la presente, no puede evitarse para otra vez porque los peligros de desgracias parciales son grandes y eran muy frecuentes antes de que se tomara esta precaucion.

Acabamos de leer el número dos de la *Hoja volante* que se publica en esta ciudad tres veces á la semana; la mayor parte de este número la dedican sus redactores á los acontecimientos de Chicalana, lastimándose, como lo hemos hecho nosotros, de la sangre derramada, que tal vez ni aun era sangre de amotinados, sino de inocentes curiosos que se habian reunido alli sin ninguna mira de hostilidad. En esta parte la opinion se ha pronunciado con tal unanimidad que no hay diferencia ninguna entre los periódicos progresistas y nosotros: en prueba de ello copiamos á continuacion algunos párrafos del artículo de la *Hoja* de ayer.

„En los países mas bárbaros, en aquellos donde no se reconoce la soberania del pueblo, en aquellos donde la especie humana se considera poco mas que la especie bruta, en aquellos donde la sangre del pueblo se mira como las heces inmundas de un líquido corrompido yapestoso, la humanidad sin embargo detiene á veces la segur del verdugo é impide que se lleven á cabo escenas de barbarie. En los países cultos, en los que existe un destello de libertad, nunca la espada del soldado se desenvaina contra el ciudadano pacífico, nunca un alcalde, un padre de su pueblo, trata de hacer que se desobedezcan las justas medidas de buen gobierno, mucho menos sus arbitrariedades, á fuerza de lanzadas. En los motines mismos, y cuidado que el asunto de Chicalana está muy distante de tener semejante nombre, se amonesta á los sublevados, se les halaga, y solo se emplea en la fuerza cuando han quedado sin efecto las amonestaciones y demas recursos suaves. Mas ¿por qué esta tolerancia? para dar tiempo á que las pasiones se apacigüen, las iras se calmen, puedan retirarse á sus hogares los ciudadanos inocentes ó curiosos, y cuando queda sola en las calles la asonada rebelde pronta á luchar con el gobierno legal, y le amenaza con sus furias, entonces, en esta última instancia, y previa la publicacion formal de la ley contra los motines, se hace obrar la fuerza como brazo ejecutivo de esa misma ley.

„Ha sucedido así en Chicalana? No. ¿Ha sido el pueblo amonestado, aplacado, convencido de lo injusto de sus peticiones? No. Se promulgó la ley marcial? No. ¿Se dió tiempo para que los ciudadanos pacíficos retirasen á sus hogares? No y mil veces no; porque á la voz del pueblo no podia confundirse con el alarido de los motines; porque el pueblo pedia con justicia.

„Centelleó sin embargo la cuchilla, y los cascos de los caballos se bañaron en sangre de ese pueblo que vio salpicar y aun regar los umbrales de sus domicilios con sangre, no de delinquentes amotinados, no de facciosos furibundos, no de trastornadores del orden social, sino de padres de familia honrados y laboriosos, de hombres liberales, de labradores sencillos y pacíficos, los que fueron víctimas de la crueldad mas atroz en medio de las mugeres, de los ancianos y de los niños que formaban parte de aquella reunion tan indispuntamente popular.

„Este cuadro es demasiado horrible para que lo sigamos sin estremecernos. Estremeciéndose han á la par nuestra cuantos hombres libres, cuantos corazones sensibles hay en esta humanísima ciudad, y estremecerse habrán con ellos y con nosotros cuantos españoles lleguen á saber sucesos tan abominables.

„A nombre de todos los amigos del pueblo exigimos de las autoridades á quienes incumba, pidan la mas estricta responsabilidad al alcalde de Chicalana, que figura en este triste acontecimiento como el factor presunto, y si es diciente sirva su castigo ejemplar de aviso saludable para cuantos atienden en lo sucesivo contra la „magstad“ del pueblo.

En otro artículo de la misma *Hoja volante* se quejan sus redactores de que no se hayan sacado á publica subasta los vestuarios de la milicia nacio-

mal en vez de haber hecho contratos particulares, con cuyo medio han dejado de poder ahorrarse, dice, algunas cantidades. Amigos nosotros de la publicidad estamos en la parte teórica conformes con la *Hoja volante*: pero ignoramos si en las contratas particulares que se han hecho ha habido esa desventaja que parece suponerse. El nuevo código cita solo un hecho. Hablando del ayuntamiento de S. Fernando y de la subasta allí celebrada dice, que merced á la publicidad del contrato se construyeron 276 levitas á 39 rs., siendo así que las mandadas hacer por el ayuntamiento de Cádiz iguales en un todo á las de San Fernando han costado á 100 rs. cada una. Esto es muy atendible, pero en cuanto á todo lo demás nos permitirá el nuevo código que le digamos que mientras no se sepa cuánto han costado en Cádiz las demás piezas de los vestuarios nada adelantamos con saber lo que han costado en San Fernando, ni tampoco nos parece fundada la censura como no sea en la parte de principios, sobre lo cual como ya lo hemos dicho estamos completamente de acuerdo. La publicidad es para nosotros el alma de los gobiernos representativos.

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia la carta que hemos recibido de Madrid, y que insertamos en otro lugar, y pedimos también á las autoridades populares de esta provincia que no pasa para ellas desapercibida. Según parece el tratado de comercio entre Inglaterra y Portugal sufrirá algunas dilaciones que debiera nuestro gobierno y deben todos los intereses comprometidos en la cuestión saber aprovechar. No ignoramos que se trabaja por reunir en un centro común los esfuerzos todos de los vinateros, almacenistas y labradores. Esto nos parece bien; pero en vano será que se proyecte mucho si falta la decisión y actividad necesarias para que lleguen á realizarse esos proyectos y sobre todo para que se realicen á tiempo de evitar los grandes males que amenazan á nuestra provincia. Ni un momento siquiera dejaremos de clamar porque haya energía y acierto.

Resumen de las observaciones meteorológicas hechas en Cádiz en Abril de 1842.

La mayor elevación del barómetro se ha observado el día 1.º en que subió á 30 pulgadas, 29 centésimos de la medida inglesa, ó 28 pulgadas 4½ líneas de la francesa haciendo viento ONO fresquito, estando la atmósfera clara. Su mayor descenso se ha notado el 13 en que bajó á 29,60 ó 27,9 con SSO fresquito y cerrazón de lluvia.

El mayor calor se ha sentido el 29, pues el termómetro de Reaumur subió colocado en la sombra al aire libre á 16½ grados ó 69 de Fahrenheit con O fresquito y celages. El mayor frío que se ha sentido ha sido el 5 que señaló 4½ sobre cero, ó 42 con NE bonancible y clara. La temperatura media del mes se ha observado ser de 10 9/10 ó 54.

Los vientos han reinado del

SE.....	1 dia.
S.....	2
SO.....	4
OSO.....	3
O.....	4
ONO.....	7
NO.....	9

Total... 30 dias.

La atmósfera ha estado

Clara.....	16
Nubes.....	5
Nublada.....	5
Lluvia.....	1
Cerrada en lluvia.....	1
Lluvia y graxnio.....	2

Total.... 30

Ha llovido los días 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 22, 29 y 30, y la cantidad de lluvia que ha caído ha sido de 5 pulgadas, 3 líneas y 5½ puntos medida de Burgos.

ORDEN DE LA PLAZA.

Servicio para hoy—Gefe de día: D. Francisco Carrera, mayor del tercer batallón de M. Nacional. Parada: los cuerpos de la guarnición con la Milicia Nacional.—Capitan de hospital y provisiones, el provincial de Ecija.

San Juan de Prado y San Juan Francisco Regis, confesor.

El Jubileo está en la iglesia de Santiago.

OSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termom. de Reaumur.	Baróm. medida inglesa.	Viento.	Atmo.
Al s. el sol.	11½ S. O.	29,90.	NVO.	Celages.
Al mediodía.	15 S. O.	29,92.	ONO.	Idem.
Al p. el sol.	14 S. O.	29,90.	O.	Idem.

AFRECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

Sale el sol á las 4 y 50 minutos de la mañana. Se pone á las 7 y 10 minutos de la tarde.

MARRAS DE MAÑANA.

Primera alta á las 2 y 38 min. de la madrugada. Primera baja á las 8 y 48 min. de la mañana. Segunda alta á las 2 y 58 min. de la tarde. Segunda baja á las 9 y 8 min. de la noche.

CADIZ 23 DE MAYO.

Bautismos..... 1
Casamientos..... 0

Defunciones.

Hombres..... 0
Mujeres..... 1
Niños..... 0
Niñas..... 0

Total..... 1

Parte mercantil.

CADIZ 23 DE MAYO.—Precios de trigos.

De Castilla abordo... fanega	de 44 á 46 rs.
De Sevilla... id.....	á 57
De Jerez en tierra.....	á 64
De Estremadura en id.....	á 60
De Castilla en id.....	á 56
Del obispado y Tremés id...	de 54 á 56
Cebada..... id..	de 32 á 36
Maiz..... id..	á 48

Lonja de corredores.

CADIZ 23 DE MAYO.

CAMBIOS.

Madrid á 90 dias fecha.		
á 60 d.		
á corto.	1/4	1000 queb.
Barcelona en pf. á 8 d. v.	1/4 á 3/8	1000 benef.
Valencia á corto.	1/4	id. queb.
Bilbao á corto.		
Coruña á corto.		
Sevilla á corto.	1/8	id. queb.
Santander á corto.	3/4	id. benef.
Granada á corto.	3/4	id. queb.
Alicante á corto.	1	id. queb.
Málaga á corto.	1/4	id. queb.

Londres	37 9/16	poc. oper. y papel.
Paris.	80	
Hamburgo		
Génova.		
Gibraltar á 8 dias v. f.	1/4 á 1/2	1000 queb.
á 90 d.		

FONDOS PUBLICOS.

Titul. del 5 antig. cup. corr.		
Dhos. nuev. con el cup. corr.	18	1000 nominal.
Dhos. en cortas cantidades.		
Dhos. del 4 con el cup. corr.	17 1/2	papel.
Dhas. del 3.	22	
Vales No Consolidados.....	40	pf. papel.
Certif. de deuda sin interes.	6	1000 papel.
Cup. ven. hta. 1.º de Oct..		
de 1840	21	nominal.
Dhos. posteriores.	20	papel.

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Bergantin español Gallo de Oro, don Joaquin Gurry, de la Habana en 29 dias con azúcar etc., á don Pedro del Corral y Puente.
Mistico idem Ntra. Sra. de la Caridad, José de Coto, de Sanlúcar en 4 horas con vino.
Charanguero idem Jesus, Maria y José, José Libran, de Sevilla en 3 dias con trigo.
Y un mistico español de poniente.

SALIDOS.

Vapor paquete frances Rubi, cap. Mr. S. Fabre, con frutos para Marsella y Génova, con escala en Gibraltar.

Vapor paquete ingles Liverpool, cap. Williams Symons, con correspondencia y mercancías para Gibraltar.

Fragata inglesa de guerra de 38 cañones Belvidera, su comandante el honorable Mr. George Grey, para idem.

Bergantin español Ayamontino, su capitan don Manuel Dominguez, y consignatario don Vicente Maria de la Portilla, con frutos para la Habana y Vera-Cruz.

Bergantin igles Isabella, cap. J. Reed, con sal para Terranova.

Buques que estan a la carga.

Para Amsterdam y Rotterdam.

Saldrá sin falta para fines de este mes la goleta holandesa EENDIAGT, su capitan Van-Limssen, tiene casi toda su carga lista y admite la restante hasta el completo. La despacha los señores Paul hermanos, calle de Juan de Andas, núm. 142.

Para Veracruz con escala en la Habana, solo para dejar pasajeros.

La fragata española PRECIOSA VERACRUZANA, su capitan D. Manuel Mateu, solo puede admitir un pequeño resto de carga para el primer punto, y algunos pasajeros para ambos, á los que dará el buen trato que tiene de costumbre.—Se despacha por D. Miguel A. Garcia, calle Nueva, número 37.

VAPORES.

Entre Cádiz y el Puerto

De Cádiz.	Del Puerto.
Martes 24.	
10½ de la mañana.	9 de la mañana.
1½ de la tarde.	12 de idem.
3½ de idem.	2½ de la tarde.
Miércoles 25.	
11½ de la mañana.	10 de la mañana.
1½ de la tarde.	12½ de idem.
4½ de idem.	3 de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 5 en proa.

Se suspende el viage anunciado para el Jueves 25 del corriente de salida del Puerto á las 6 y media de la mañana como igualmente la salida de esta para el Puerto á las 3 y media de la tarde, lo que se anuncia al público para su gobierno.

Vapor a Puerto-Real todos los Sabados, Domingos y Lunes.

De Cádiz.	De Puerto-Real.
Domingo.	
11 de la mañana.	6½ de la mañana.
6½ de la tarde.	5½ de la tarde.
Lunes.	
8 de la mañana.	6½ de la mañana.
	9½ de idem.

Precio: 5 reales sin distincion.

El vapor PENINSULA saldrá para Sanlúcar y villa el Viernes 27 del corriente á las 11½ de la mañana.

ANUNCIOS.

Habiendo llegado á esta ciudad el profesor de idiomas, INGLÉS y ALEMÁN, don Gustav Willinski, caballero de la militar y nacional cruz de S. Fernando, tiene la satisfaccion de anunciar al público que los que gusten tomar lecciones de dichos idiomas podrán presentarse en el almacén de cuerdas romana calle de San Agustín, número 74½, donde darán un Precio de enseñanza, lecciones diarias en casa de los discípulos 80 rs. mensuales; dichas en casa del profesor 60 idem.

Balsamo de Fullola.

Se continúa despachando en la misma oficina de macia, calle del Sacramento, frente á la plaza de las Indias, donde hay también el legitimo RACHOUT de los árabes, y manteca de oso fresca para el pelo.

Editor responsable M. J. de Uclés.

Imprenta de EL GLOBO, calle del Vestuario.